

«Собака бывает кусачей только от жизни собачьей», но что мы знаем о жизни братьев наших меньших? Особенно тех, которые остались без заботы и внимания хозяев. В поисках пропитания они вынуждены «пасть» у мусорных баков и в других местах, где можно найти что-то съестное.

Нечасто, но бывают и случаи нападения бродячих собак на людей. Впрочем, кусаются и домашние собаки, а их жертвами в основном становятся дети, провоцирующие животных своим поведением. От этого проблема бродячих собак не становится менее актуальной.

## НА ПОРОГЕ БЕШЕНСТВА

**Бешенство (устаревшее — гидрофобия, водобоязнь) — инфекционное заболевание, вызываемое вирусом бешенства. Вирус бешенства вызывает специфический энцефалит (воспаление головного мозга) у животных и человека. Передаётся со слюной при укусе больным животным. Распространяясь по нервным путям, вирус достигает слюнных желёз и нервных клеток коры головного мозга, и, поражая их, вызывает тяжёлые необратимые нарушения.**



Сбиваясь в стаи, бездомные псы представляют большую угрозу, чем «бродяги-одиночки». Стайный инстинкт может толкнуть их на прямую агрессию. Уже сейчас в благоустроенных кварталах родители предпочитают выносить вёдра с мусором и отходами сами, чтобы не подвергать риску детей.

Правила содержания собак регламентируют их содержание, но ничего не говорят

- **Всего с 30 января по 2 августа в районе зарегистрировано 32 случая укусов людей собаками. Возраст пострадавших от 4 лет до 71 года. Хотя фактически их гораздо больше, ведь многие предпочитают обходиться банальной зелёлкой или йодом.**

об их бездомных сородичах. Да и соблюдение этих правил никто не контролирует. О приютах для таких друзей человека, создаваемых в цивилизованных странах, у нас пока даже и не упоминалось. Остаются отлов и отстрел. Последние подобные акции проводились в районном центре, дай Бог памяти, в начале 90-х годов.

А между тем, помимо физических и нравственных страданий в случаях укусов, есть угроза заражения бешенством.

Пострадавшие от укусов собак обращаются на скорую помощь, где ранку обрабатывают. Затем информация поступает в Роспотребнадзор и оттуда — на станцию борьбы с болезнями животных. Ветеринары делают профилактические прививки, но для борьбы с проблемой в целом не имеют ни средств, ни людей. Да и задача у них — борьба с болезнями, но никак не с животными.

В июле 2009 года главный ветеринарный врач России Николай Власов заявил, что прогнозирует активное распространение вируса бешенства в России. В Бурятии пока не зарегистрированы заболевания людей и животных этой болезнью, но у ближайших соседей в Иркутской области уже появились первые случаи. И не стоит ждать пока и у нас «грянет гром».

Показательную работу с расплодившимися бродячими животными, приносящими немало хлопот, провели этим летом в Кяхте. Администрация города пригласила бригаду по отлову животных из Улан-Удэ. Приезжие специалисты отловили около полсотни особей, тем самым значительно почистили городские улицы от ходячей заразы.

Жилищно-коммунальное хозяйство и охотопеды, раньше занимавшиеся этой проблемой, сейчас от неё устранились, специальных бригад не создано. Так, может, стоит по опыту кяхтинцев обратиться за помощью в республику, либо попытаться решить её самим?! В любом случае, оставлять эту проблему без внимания нельзя.

С. АТУТОВ.

# Осторожно, пестициды!

В Прибайкальском районе по-прежнему отмечаются факты нарушений безопасного обращения с пришедшими в негодность пестицидами, что seriously ухудшает санитарно-эпидемиологическую ситуацию. Так, проблема с хранением непригодных пестицидов возникла в связи с ликвидацией и банкротством СПК «Юговский» в марте 2007 г. Бывшим собственником СПК «Юговский» самовольно, в нарушение требований санитарной, природоохранной законодательства, было произведено захоронение пестицидов в бетонированных ямах разрушенного комплекса зерноочистки.

По выполнению предписания Управления Роспотребнадзора по

В нарушение требований федеральных законов «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», «Об отходах производства и потребления» администрациями МО «Прибайкальский район», МО «Таловское» сельское поселение не произведена в полном объеме выемка средств химизации растений из бетонированных ям разрушенного комплекса зерноочистки с очисткой загрязненного грунта от пестицидов. Администрацией МО «Прибайкальский район» недостаточно проводятся мероприятия по утилизации непригодных, запрещенных для применения пестицидов. Администрацией МО «Таловское» сельское поселение также не проводятся мероприятия по сбору твердых бытовых отходов от населения с. Югово, тем самым появляются несанкционированные свалки ТБО. Несанкционированные свалки мусора, отходов средств химизации растений, выгребных туалетов и ям на личных подворьях могут привести к ухудшению качества воды индивидуальных трубчатых колодцев, недостаточно защищенных с поверхности.

Управлением Роспотребнадзора по Республике Бурятия неоднократно инициировался вопрос утилизации пестицидов и агрохимикатов, непригодных для использования в с. Югово Прибайкальского района. В июне

РБ в 2008 г. администрацией МО «Таловское» сельское поселение была произведена выемка 450 кг средств химизации растений из бетонированных ям разрушенного комплекса зерноочистки и вывоз их в ООО «Компания Мобит» для утилизации в специализированной организации г. Ангарск. Но в результате совместных проверок Восточно-Байкальской межрайонной природоохранной прокуратуры, Управления Роспотребнадзора по РБ, Управления Россельхознадзора по РБ установлено, что часть пестицидов остается в разрушенном комплексе зерноочистки бывшего СПК «Юговский», под мусором, насыпанном сверху.

2008 г. данный вопрос по результатам надзорных мероприятий обсуждался на совещании у руководителя Управления Роспотребнадзора по РБ с участием министерства сельского хозяйства и продовольствия РБ, администрации Прибайкальского района. В течение 2005-2008 г.г. информация о проблеме хранения и утилизации непригодных пестицидов и агрохимикатов СПК «Юговское» для принятия мер неоднократно направлялась министру сельского хозяйства и продовольствия РБ, министру природных ресурсов и охраны окружающей среды РБ, в прокуратуру РБ,

Восточно-Байкальскую межрайонную природоохранную прокуратуру, главе МО «Прибайкальский район». За нарушения условий хранения непригодных пестицидов и агрохимикатов на главу МО «Таловское» сельское поселение, председателя СПК «Юговское» в 2005-2006 г.г. дважды применены штрафные санкции по ст. 8.2 КоАП РФ.

По данным лабораторных исследований, проведенных АИЛЦ ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РБ» в июне-июле т. г., во всех исследованных пробах воды с трубчатых колодцев по ул. Молодежная и ул. 40 лет Победы с. Югово пестициды не обнаружены.

Учитывая, что ухудшению качества воды трубчатых колодцев способствуют также различные виды хозяйственной деятельности, Управление Роспотребнадзора по Республике Бурятия настоятельно рекомендует собственникам частных трубчатых колодцев провести работы по их очистке и дезинфекции, а также не допускать загрязнения водонесного горизонта трубчатых колодцев на территории подворий.

**Вильгельм ИХИНОВ,**  
главный специалист-эксперт  
отдела санитарного надзора  
Управления Роспотребнадзора по  
Республике Бурятия,  
Елена СМЕРНОВА,  
зам. начальника ТО в Прибайкальском районе.

На снимке: останки бывшего хранилища ядохимикатов в Югово.



**Комментарий главы МО «Прибайкальский район» Сергея Александровича СЕМЁНОВА:**

«Вообще, этим химикатам 25 лет. После разрушения помещения в связи с ликвидацией СПК «Юговский» они стали разлагаться, и проблема обострилась. Год назад для выполнения предписаний Управления Роспотребнадзора и выемки средств химизации бывшего СПК районной администрацией было выделено 71 тысяча 100 рублей, администрацией Таловского поселения — 13 тысяч рублей. Эти средства пошли на ликвидацию изначально обнаруженных 450 килограммов.

При повторной проверке Роспотребнадзора было найдено еще одно место хранения пестицидов, которые когда-то завозил СПК «Юговский». Сегодня для его ликвидации нам нужно затратить большую сумму — более 1 миллиона рублей. В данное время, чтобы решить вопрос с утилизацией вновь обнаруженных ядохимикатов, мы ведем переговоры с «Компанией Мобит». И прорабатываем еще один вариант: оборудование склада для хранения непригодных пестицидов, на что уже готовится проектно-сметная документация. Конечно, мы понимаем озабоченность жителей в связи с ухудшением качества воды, появлением запаха, но нужно немного потерпеть. Районная администрация этой проблемой занимается вплотную, и, думаю, к концу 2009 года она будет окончательно решена».